

LA VOZ DEL PUEBLO

LEMA

SEMANARIO OBRERO

LEMA

LA VERDAD NO IMPORTA DE QUE BOCA.

Palma de Mallorca.—Domingo 12 de Marzo de 1893

EL BIEN NO IMPORTA DE QUE MANO.

AÑO I	PRECIOS:	DIRECTOR: FELIX MATEU Y DOMERAY REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: BALLESTER, 4, PRINCIPAL	CONDICIONES: Anuncios y comunicados á precios convencionales. No se devuelven originales. SE PUBLICA LOS DOMINGOS	NÚM. 2
	España, un mes. 0'50 Trimestre 1 peseta. Número suelto. 0'5 PAGO ADELANTADO			

UN RUEGO

Importándonos ante todo organizar debidamente esta administración, suplicamos á las personas que habiendo recibido este periódico no estén conformes en honrar con sus nombres nuestras listas de suscripción, que se dignen avisarlo oportunamente á esta administración.

Manifestamos igualmente á aquellos de nuestros amigos que por involuntario descuido no hayan recibido LA VOZ DEL PUEBLO se sirvan advertirnoslo, en la seguridad de que será para nosotros motivo de satisfacción el subsanar la omisión sufrida.

Los hombres del Panamá



CARLOS LESSEPS

Activo é inteligente, su anciano padre, el gran francés, le hizo nombrar Administrador general de la Compañía Panamá. Trabajó con fé y entusiasmo, dando repetidas muestras de probidad é inteligencia en el desempeño de aquel difícil cargo.

Acusado de ser uno de los que han contribuido al fracaso de dicha colosal empresa fué declarado procesado y reducido á prisión, condenándole luego á cinco años de prisión y multa de 2000 francos.

¡Carlos Lesseps ha sido condenado; tal vez mañana la historia le absuelva!



HENRI COTTU

Banquero acaudalado, jamás se puso en tela de juicio su honradez acrisolada. Uno de los administradores de Panamá, envuelto entre las infinitas miserias que entraña este desdichado asunto, encarcelado, de evicción para responder á las resultas del proceso, corre el riesgo de ver menoscabada la envidiable posición que gozaba en el mundo de los negocios.

Sabiendo se le buscaba, en ocasión de estar ausente de París, se presentó voluntariamente á las autoridades, que ordenaron su detención, siguiendo al presente en los calabozos de Mazas.



ARTON

Se le considera poseedor de los grandes secretos del fracaso Panamá y uno de los principalmente beneficiados por razón de los chanchullos cometidos. A su influencia maléfica débese el reparto de 3.250.000 francos á periodistas y diputados. La policía sigue la pista, no siendo para nadie un misterio que penden de su captura importantes revelaciones.

EL OBRERO

II

Renunciamos á pintar con los colores de la verdad la honda pena que hemos experimentado las veces, que allá en la fértil vega, hemos visto al infeliz labriego entregado á una faena ruda y mal recompensada, al igual que nos causa profunda amargura el precario estado de esa multitud de obreros, que gastan sus fuerzas físicas y menoscaban su salud en la fetidez de las fábricas, para percibir á fin de semana un salario mezquino.

No quiere esto decir que veamos en el labrador acaudalado ni en el opulento industrial la causa única de estos males; no. Creemos que la causa fundamental está más arriba, que es preciso señalar más alto.

Sin negar ni afirmar en este número que los propietarios de industrias y labores puedan recompensar mejor á sus operarios, cabe admitir que si no tuvieran á su vez tanto impuesto y tan crecidas contribuciones que satisfacer, serían más espléndidos para con ellos, más humanos y más caritativos.

Nuestros gobiernos, ineptos é imprevisores, se han creado multitud de atenciones y necesidades á que no pueden atender sin estrujar cruel y despiadadamente al agricultor, al industrial y al comerciante. Tienen necesidad para saldar sus apuros de agobiar á las clases productoras con toda suerte de gabelas y recoger hasta el último céntimo de sus escasas utilidades.

El enemigo principal de las clases trabajadoras no es otro, pues, que la desastrosa administración de la riqueza pública.

Es, por tanto, preciso que nos acostumbremos á ver las cosas sin apasionamientos y á dar la culpa de los males que nos aflijen á quien realmente la tenga.

El labrador rico y desahogado industrial podrán ser cómplices, á lo sumo, más ó menos voluntarios, de las actuales injusticias sociales; pero el principal enemigo que tienen las abejas de la colmena social, son la ineptitud é impericia de nuestros hombres de Estado, y la

falta de régimen de nuestros sistemas gubernamentales.

Y defectuoso el sistema lo son en consecuencia los múltiples servicios que de él se derivan, por la misma razón de que no ostentan verdor ni lozanía las ramas del árbol podrido.

Es inútil, por tanto, esperar remedio á nuestra precaria situación económica sin que vengan ántes radicales modificaciones á extirpar los males de que adolece el actual sistema.

En el entretanto abrigamos la convicción profunda de que el día que todos los obreros se unan como buenos hermanos y se preparen á la común defensa (por los medios justos que la razón aconseja y la ley permite) hallarán el remedio que necesitan para atenuar su actual desgracia y sus múltiples adversidades.

Para conseguirlo una cosa nada más deben tener presente.

Prudencia, prudencia y prudencia.

ESBOZOS SOCIALES

I

La hora de la redención se acerca y lo patentiza el hecho de que el pueblo que ya parecía acostumbrado al sufrimiento y resignado con sus cadenas, inicia un súbito despertar como si una fuerza extraña le impulsara; signo precursor de las grandes tormentas populares que suele preceder siempre cuando en los grandes momentos históricos se pasa de un extremo á otro.

En el horizonte político europeo se dibujan desde hace tiempo las fatídicas señales de una conmoción universal que, hace que las naciones consuman su presupuesto general en el sosten de grandes armamentos dispuestos á lanzarse unos sobre otros, y, que, no sin razón lo titulen: *la paz armada*.

Y es por esto que todos se aprestan á la batalla, convencidos como están, de que los elementos comprimidos por la astucia y la fuerza, cuanto más resistencia encuentren, tanto más prepotente será la explosión.

No cabe dudarle; desde uno á otro confin existen corrientes de simpática reciprocidad y cordial armonía entre todos los que sufren, cuyas relaciones de intimidad han dado signos externos, turbadores de la paz patriarcal de que se sentían orgullosos los opresores que, viendo tambalear el sustentáculo de su egoísmo y de su soberbia, se aprestan también, intimidando al mundo con el poderío de la fuerza que, si bien puede dominar en un instante dado al movimiento moral de las ideas, acaba al fin por ceder al imperio del derecho y la justicia encarnado en las aspiraciones de los pueblos, que luchan por ser libres y emanciparse de la tutela de quien le explota y le degrada.

He aquí, también, por que viendo iniciarse este movimiento de acentuación tan necesario como espontáneo, estemos todos en el deber de aportar nuestro grano de arena para la consecución de los justos fines que nos pro-

ponemos, por los medios más indicados que no coarten la libertad de los demás, pues, sabido es que, la *Libertad* de uno termina donde empieza la *Libertad* de otro.

¿La cuestión social, ó el problema social como quiera llamársele, interesa solamente al obrero, ó, á todas las clases de la sociedad?

He aquí una pregunta á cuya solución tendremos que acaparar todo nuestro esfuerzo y estudiarla detenidamente para que la contestación satisfaga las aspiraciones de todos.

¿Hemos de considerar como obreros solamente á los que se dedican al trabajo material y por consiguiente á éstos, interesados solamente en la solución del indicado problema?

O por el contrario, ¿Hemos de admitir como obreros á todos los que material, intelectual ó moralmente entran como agentes en la labor de la vida constituidos en Sociedad?

Los obreros, y en general los menos, solo consideran como trabajadores á los que se dedican á las faenas materiales ó físicas, y por consiguiente excluyen de su seno á cuantos no estén en aquellas condiciones; conceptuando burguesas á las demás clases de la sociedad.

Pretenden la exclusiva en la dirección y administración de los intereses sociales y forman un Estado á su antojo, una Patria á su manera, é igualmente su familia y su religión.

Conviene pues, entretenernos más tiempo del que quisiéramos, en descifrar semejante geroglífico á fin de que por este medio indirecto se comprometan los que están en el deber de hacerlo, que, con tales teorías no se vá á ningún fin práctico, y aun suponiendo que fuera posible la implantación de tales doctrinas, nos conducirían como por la mano á un estado caótico mil veces inferior al estado de barbarie de los primeros siglos.

Veamos pues, que entendemos por obrero y lo que por trabajo.

En nuestro humilde concepto, debe entenderse por obrero: *toda aquel que se ocupa en alguna cosa útil para la sociedad*; y por trabajo: *la acción ó acto consecutivo del hombre al logro de un objeto determinado, considerado útil*.

El ingeniero que en la quietud de su despacho traza el plano de un puente ó de una ciudad naciente; es un obrero.

El arquitecto, el médico, el abogado, en fin, todos los que se dedican al ejercicio de cualquier carrera, profesión, arte ú oficio, son obreros; pues ocupados en la acción ó acto consecutivo para la producción de un resultado útil, trabajan; y su concurso es tan necesario para la producción de la riqueza que nos proponemos por el trabajo, como el del albañil, del herrero, del zapatero, etc. etc.

De la producción continuada de resultados útiles debe emanar precisamente la riqueza, ó la acumulación de cosas útiles que cambiadas por otras, y estas por dinero, constituyan el *Capital*. Ha trabajado el ingeniero y del ci-

mulo de cosas útiles que ha producido, para cada una de ellas ha recibido su estipendio, el dinero; y, ha constituido su Capital.

Ha trabajado el obrero y de la acción ó acto que ha verificado ha percibido su jornal, el salario, el dinero; su Capital.

Falta que analicemos si lo que ha cobrado el ingeniero corresponde al trabajo realizado, hída cuenta de los desembolsos hechos y de los trabajos que lleva ya realizados de antemano, para en aquel día obstar al cobro de su acción; y si lo que ha percibido el obrero corresponde al mérito ó fatiga del acto que realiza.

Objeto final del ingeniero y del obrero; realizar ambos un acto mediante el cual tener derecho á un jornal, ó á un salario.

El jornal que percibe el ingeniero por su trabajo, llámensele honorarios, le satisfacen ó por el contrario, lo encuentra exiguo?

El jornal, el salario, los honorarios que cobra el obrero por su trabajo le satisfacen también ó en el mismo caso lo encuentra mísero?

Consultemos á ambas entidades, y ambas á dos se consideran explotados.

El obrero alegará, que con lo que se le dá no cubre ni en mucho sus necesidades y las de su familia.

El ingeniero objetará que con lo que percibe, apenas si le basta para presentarse como es debido á los de su carrera.

Pero, como á pesar de la definición presentada del trabajo como: *acto ó acción continuada para producir un resultado útil*; dirán otros que: trabajo es todo aquello á que nos resistimos, y que solo apencamos con él porque hemos venido al mundo sujetos á necesidades que nos ocasionan dolores, y que solo es posible remediarlas por medio del trabajo; he ahí porque lo realizamos.

Contra quien han de dirigir, pues, sus ataques el ingeniero y el obrero? Contra las necesidades ó contra el capital?

Hay necesidades en la cuenta del deber de la vida que no pueden suprimirse, y precisa pues que las analicemos, estudiándolas á fondo para formar un cálculo que podremos llamar matemático, por cuanto está basado en experiencias y estudios llevados á cabo por eminentes químicos.

Permitásenos, pues, que antes de señalar al enemigo común de las dos entidades tomadas por tipo, hagamos una ligera excursión por el arido terreno de los números.

Para que el organismo humano pueda subsistir funcionando es necesario que repare sus fuerzas por medio del alimento, vestido, etc. y por el descanso.

Veamos ahora lo que cuesta el derecho á la vida.

El cuerpo humano por término medio, expede diariamente 300 gramos de carbono por 20 de nitrógeno; por consiguiente debe nutrirse de alimentos cuya absorción le produzcan los 20 gramos de nitrógeno y los 300 de carbono consumidos.

La alimentación normal requiere la fórmula siguiente:

Varón adulto 276.64 12.96
 Hembra adulta 252.72 11.66
 Término medio 265.68 12.31

El hombre como máquina hará más ó menos consumo de combustible según sea el trabajo ó ejercicio á que los dediquemos.

Requiere un trabajo activo 378.20 25.90
 Id. un trabajo ordinario 378.00 20.70
 Id. la ociosidad 265.68 12.31

Averiguadas las partidas de nitrógeno y carbono indispensable para una alimentación normal, busquemos ahora la cantidad de estos cuerpos contenida en cada 100 gramos de alimentos más usuales.

Alimentos.	Nitrógeno Gramos.	Carbono Gramos.
Carne de Buey.	3.0	11.0
Id. de carnero	2.0	20.0
Id. de tocino	1.5	43.0
Id. de pollo	3.2	3.8
Bacalao	5.1	16.0
Sardinias saladas	3.1	23.0
Huevos de gallina	1.9	13.5
Habas	4.5	42.0
Habichuelas secas	4.1	48.5
Lentejas	3.8	43.0
Arroz	4.0	42.0
Pan moreno	1.1	29.5
Patatas	0.5	10.0
Aceite de oliva	0.0	98.0
Manteca	1.1	71.0

Partiendo de la base que una familia proletaria se componga de cinco individuos; los cabezas de familia y tres hijos y conocida la vida que hace el obrero en las Islas, bien aústera por cierto, veamos las cantidades de carbono y nitrógeno que diariamente absorben y el valor de este método alimenticio.

	Nitrógeno Gramos.	Carbono Gramos.	Precio Pesetas.
ALMUERZO			
500 gramos de pan	5.5	147.5	0.23
100 id. sardinias	3.1	23.0	0.18
COMIDA			
200 id. carne	6.0	22.0	0.36
100 » tocino	1.5	43.0	0.18
300 » arroz	3.0	126.0	0.18
400 » patatas	2.0	40.0	0.09
100 » habichuelas secas	4.1	48.5	0.05
1000 gramos pan	11.0	295.0	0.45
CENA			
400 gramos habichuelas secas	16.4	194.0	0.24
400 id. Bacalao	20.4	64.0	0.36
500 id. pan	5.5	147.5	0.23
Totales	78.5	1155.5	2.35

Divididos los totales de nitrógeno y carbono por cinco, número de individuos de la familia, resulta que cada uno de ellos absorbe por término medio 78.7 gramos del primero y 231.1 del segundo, cantidades que no alcanzan ni de mucho al minimumo necesario para una persona que trabaja.

Pues bien, esta insuficiente alimentación le cuesta al obrero 2.35 pesetas.

Podríamos hacer una pequeña economía en el pan, amasándolo en casa, como muchas familias acostumbra, pero dado el tiempo que se pierde en confeccionarlo no adelantariamos gran cosa.

Además algo deberán costarle á esta familia los siguientes artículos que hemos dejado de consignar.

1 litro de vino común 0.30
 » Sal, aceite, carbon vinagre 0.25
 Total 2.90

Si multiplicamos esta cantidad por los 365 días que tiene el año, tendremos un gasto anual de 1058.50

Creemos que nadie tachara de espléndida la manutención de una familia de trabajadores tal como la vamos calculando.

En el siguiente artículo seguiremos hablando del coste de vestidos, alquiler de casa, médico, y botica; rebajaremos los días festivos y por último, promediaremos los jornales, y entonces se verá si hay razon para pedir reformas para la desdichada clase obrera.

Desearnos tan solo hacer llegar á la cabeza del obrero lo que hoy tiene al corazón; y al corazón de los pudientes lo que tienen en la cabeza.

FÉLIX MATEU.

LOS IMPUESTOS

Considerados científicamente los impuestos son indispensables para la vida de la sociedad; sin ellos no pueden existir los gobiernos ni la sociedad concebirse sin que alguien rija sus destinos y haga cumplir las leyes promulgadas para el buen orden político y administrativo de las naciones.

Pero desde el momento en que los impuestos más que la natural y módica exigencia de los gobiernos son un abuso execrable y una expoliación indigna en provecho de una sociedad particular ó personalidad determina la, lejos de cumplir su objeto y acercarse al ideal científico, resultan anti-económicos y pierden, como es consiguiente, su virtualidad.

Reflexionando sobre los adelantos modernos, vemos que más ó menos paulatinamente la ley del progreso se cumple en casi todos los órdenes de la vida social, pero en materia económica y principalmente en lo que respecta a los sistemas contributivos se adelanta tan poco, que más bien nos inclinamos á creer que viene obrándose un retroceso inexcusable.

Hé aquí que la vida normal de los pueblos sea cada día más difícil, las situaciones económicas más angustiosas y la buena marcha de la Administración pública más llena de vicisitudes.

Es innegable que entre los hombres que en una ú otra ocasión han regido los destinos públicos en España, tenemos verdaderas eminencias á quienes nadie puede negar la superioridad de sus talentos, pero al mismo tiempo nos persigue la desgracia de no encontrar nunca economistas de gran talla que se encarguen del buen régimen de la hacienda pública, que es precisamente, lo de más importancia para la prosperidad de todos los países.

De aquí, que en vez de progresar retrogrademos y lejos de conseguirse con los impuestos los resultados apetecidos no encontramos sino degradación en la práctica por deficiencias de los sistemas, á más de la espantosa anarquía que se observa en la forma de recaudar.

Los impuestos deben ser proporcionales á la riqueza de los contribuyentes y reunir para que no se conviertan en odioso gravamen las condiciones indispensables de no limitar la libertad y el tráfico, no desmoralizar al pueblo, exigir corto número de empleados y causar las menos molestias posibles, vienesiendo contrarios á estas condiciones y no tenemos que esforzarnos en probar lo que salta á la vista del menos práctico en economía política.

Reúne el actual sistema de contribución territorial e industrial las condiciones exigidas por la ciencia, por lo ménos en la práctica.

¿Las reúne el impuesto de consumos? ¿Se acerca al ideal científico el impuesto del timbre?

Y en general, ¿los mil sistemas de tributación que tenemos desgraciadamente, cumplen con los requisitos que hemos mencionado, ni pueden dar tal y como se practican, resultados prácticos para la prosperidad de la Hacienda?

De ningún modo, por el contrario lo que harán será dificultar mas cada día la vida social, como probaremos mas adelante, arruinar la industria y el comercio y no satisfacer las necesidades cada vez mayores de los gobiernos, al par que despiertan el odio del pueblo á todo lo que limita su libertad.

A continuación insertamos las distintas opiniones emitidas por las dignísimas personalidades á quienes hemos consultado acerca de la conducta del obrero ante la gravedad del pendiente problema social.

Sr. D. Félix Mateu. En vista de su apreciable carta del 23 Febrero, recibida ayer,

tengo la honrosa satisfacción de acompañarle unas breves líneas, en prueba del interés que siento por la empresa confiada á su claro talento, y de mi gratitud por su deferencia.

Queda de V. atento S. S. Q. S. M. B.

FELIPE CURTOS.

6 Marzo, 1893.
 Así como la ilustración de las clases medias destruyó los feudalismos armados de otros siglos, la ilustración de la clase obrera ha de poner irremisiblemente término á los feudalismos bancarios del siglo que espira.

La tiranía de la fuerza es ménos abrumadora que la tiranía del dinero, que es la tiranía de la corrupción; porque la una aparece de frente y alta la visera, al paso que la otra siempre hipócrita y solapada, cautiva y seduce muchas veces á los mismos á quienes encadena y destroza.

Por esto es, que las asociaciones de clase, en la época presente, no han de poseer tan solo cumplida conciencia de sus derechos, sino también de sus deberes, para que el olvido de estos jamás sirva de pretexto al poderoso, con el fin de negar el ejercicio de aquellos.

Existen los medios para llegar á la meta que el obrero con razón y justicia persigue: solo falta saber y querer utilizarlos, lo cual se realizará tanto más pronto cuanto mayores sean los grados de ilustración de tan importante clase social.

FELIPE CURTOS, Director del *Ibiza*.

El día en que todas nuestras clases acomodadas comprendan que tienen en este mundo grandes deberes que cumplir y que el primero de todos es cooperar al mejoramiento de ese héroe anónimo, el trabajador, el obrero; que con el sudor de su frente contribuye principalmente al desarrollo, al engrandecimiento, á la prosperidad de la patria; y cuyos brazos pueden considerarse como el único pedestal donde haya de sustentarse la realización práctica de los grandes ideales que la inteligencia humana puede concebir, inspirada por las ciencias y las artes, el día en que, ese pobre que trabaja, vea cumplidos esos grandes deberes, nos agradecerá cuanto hayamos hecho para lograr tan perfectos fines.

¿Cuán angustioso es contemplar muchas veces el estado crítico en que esos obreros se encuentran, la escasez que les rodea, multitud de causas, la resistencia á las cuales les constituye como digo, en héroes. Deber nuestro es contribuir á su bienestar, porque así será también el bienestar de la patria. Todo lo que tienda al mejoramiento de esas clases, como todo lo que tienda á la perfección de la higiene pública, debe ser objeto preferente de nuestra atención no olvidéis la estrechez en que el obrero vive, esas habitaciones faltas de oxígeno, esos talleres en donde se aglomera para trabajar constantemente, esos barrios donde sus viviendas se hacinan formando anti-higiénicos arrabales en las afueras de las poblaciones, atmósferas sin ventilación, abundantes en ácido carbónico y elementos miasmáticos por falta de las condiciones más necesarias para la vida: no olvidéis estas cosas que deben ser objeto preferente de nuestro estudio y asunto de prontas y radicales reformas.

¡Sigamos todos este camino hácia la perfección de la sociedad. Yo la aplaudo; miremos por el obrero y sus familias; yo por mi parte se deciros, que inspiraré á mis gobiernos mi constante propósito de que presten su decidido apoyo en pro del bienestar de esas clases; y de todo lo que contribuya á la prosperidad de esta gran nación.

ALFONSO XII.
 Del informe de la «Unión Obrera Balear» sobre las reformas obreras.
 Madrid, 7 Marzo 1893.

Sr. D. Félix Mateu, ¡salve! Muy señor mío: A causa de mi reciente enfermedad no pude tener el gusto de contestar á V. en cuanto recibí su carta y el folleto que se sirvió remitir á la redacción de este periódico. Suplico á V. acepte mis excusas.

Digno de atención preferente es para nosotros cuanto se relaciona con el bienestar de los obreros, por eso aplaudimos con toda nuestra alma los trabajos valiosísimos que usted realiza en beneficio de los que gastan sus fuerzas en ruda y mal remunerada labor.

Adjuntas son unas cuartillas, síntesis del pensamiento que anima á la comisión redactora de *Luz Espirita* por lo que se refiere á la emancipación del obrero.

Y reiterando á V. nuestros plácemes se ofrece su afectísimo servidor y compañero

UTTO MIGUEL G. RAMOS.

LA EMANCIPACIÓN DEL OBRERO
 Todas las épocas han tenido víctimas de alguna tiranía y redentores que han sacrificado su vida para transformar el estado de los pueblos marcando etapas gloriosas en la marcha ascendente del progreso humano.

Víctimas los obreros de la insaciable tiranía del capital que los explota, sin conmiseración dejándoles por único patrimonio la miseria y la ignorancia, pugnan por conquistar la realización de un sublime ideal de justicia que se imponga con la fuerza avasalladora del derecho.

De aquí los movimientos poderosos de la opinión en sentido de un cambio radical que

transformando el dañado organismo de nuestras sociedades extingua para siempre el virus ponzoñoso que corroe las entrañas de los pueblos entorpeciendo la marcha de la civilización hacia un porvenir de libertad, igualdad y perfeccionamiento.

Sometida la humanidad á la eterna y consoladora ley del progreso, ha de ver realizadas todas sus ambiciones de bien y de verdad.

Por eso en vez de un Mesías, aparecen por todas partes redentores que atrayendo hacia sí á los desheredados y á los oprimidos les distribuyen copiosamente las armas eficaces de la instrucción, el convencimiento de su poder y de su derecho, y la seguridad de que para conseguir el mejoramiento de sus condiciones de vida, no existe otro medio que la instauración de la democracia y la solidaridad firme y estrecha entre los que dedican al trabajo su fuerza muscular y los que, derrochan las energías de su cerebro en la fecunda labor de la inteligencia.

Y todos unidos por indisoluble lazo de fraternidad, dejando los derroteros tortuosos de lógicas aunque inhumanas y criminales represalias que algunos espíritus extraviados exigen, serán los artifices de su propia obra de ennoblecimiento y emancipación.

DIRECTOR DE "LUZ ESPIRITA,"

SECCIÓN LITERARIA

¿LO QUE PUEDE EL AMOR!

Verdaderamente estaba loco de dolor. Sentía en sus entrañas la hoja de acero de que habló el poeta.

Carmen le había dicho: «Esta noche iré al baile. No faltes.»

¡Maldita noche! ¿Porque había asistido á aquel baile malhadado?...

Cuando entró en el salón, ella paseaba del brazo de uno, á quien sonreía amablemente, tal vez por escuchar de sus labios galanteos que halagaban su vanidad.

La orquesta preludió un vals. Aquel hombre la asió por la cintura oprimiéndola contra su pecho; ella se le abandonó y ambos giraron vertiginosamente al compás de la música.... Sintió algo que le oprimía el corazón.

Ellos seguían bailando sin ocuparse para nada de los demás.

La pérdida ni se dignaba mirarle. Una nube rojiza pasó ante sus ojos.

Mil pensamientos tan negros como descabellados batallaban en su mente... En aquellos instantes concibió el crimen.

¿Que pasó después? Apenas lo recordaba. Salió del baile loco, desilusionado; llegó á su casa, y allí permanecía sentado ante su mesa contemplando estúpidamente la fotografía de la ingrata.

El rompimiento se imponía. No era el hombre con quien se jugaba impunemente. No y mil veces no. Ni volverla á ver deseaba. Una carta era suficiente. ¿Como empezar?... ¡Señorita!... Muy fría parecíale la palabreja... ¡Pobre Carmen! Aquella frialdad le haría mucho daño seguramente... ¡Sí, era cien veces preferible encabezar de otro modo la fatal misiva. De todas suertes iba á sufrir horriblemente su amor propio... Tal vez tuviera un desencanto, porque era indudable que más ó menos le amaba; tenía infinidad de pruebas á su favor. El detalle del baile, empero, le hacía dudar.

Aquella familiaridad con que se apoyaba en el brazo de otro; aquel abandono, la sonrisa aquella... ¡Bah! Después de todo, una sonrisa no significa nada... ¡Es tan exigente la sociedad! Esto justificaba, hasta cierto punto, su conducta.

Peró ¿y si le engañaba realmente?... ¿Y si sus palabras eran mentidas?... ¡Son tan caprichosas las mujeres! Decididamente la ruptura era inevitable.

«Carmen escribió.—Ha llegado el momento de dar término á nuestras relaciones. Porque las mujeres coquetas no son dignas de que se las ame. Mi cariño de ayer, háse tornado en odio. Hoy la desprecio.»

¿Odiarla?... ¿Despreciarla?... Cuando la amaba más que nunca... Como había tenido el descaro de escribir aquellas palabras infames... ¡Se agarró el plieguecillo y tomando otro escribió nerviosamente:

Mujer idolatrada: ¿Crees que estoy enojado por lo de anoche?, pues padeces un error gravísimo. Nada, ni nadie ha de disminuir el amor que me inspiras.

Soy egoísta al obrar así, pues sin tu cariño la vida me sería odiosa.

Sábelo una vez más. Te quiero con el ardor de la llama, con la fascinación del vértigo... Te amo como se ama cuando se ama...

¿No dudas? Pídemos una prueba.

¿Quieres que vierta por tí la última gota de sangre?

Pronuncia una palabra y me verás morir bendiciéndote...

Y arrojando, en su delirio, lejos de sí la pluma, cubrió de apasionados besos el retrato de Carmen.

GIL BLAS.

SECCIÓN REGIONAL

NOTICIAS DE INCA

MERCADO

Precios corrientes del jueves 9 del actual:

Trigo	á 18	ptas: 50	cénts. cuartera
Candeal	á 19	> 00	> id.
Cebada del país. á 10	> 00	>	id.
Id. forastera. á 9	> 00	>	id.
Avena del país. á 8	> 50	>	id.
Id. forastera á 7	> 50	>	id.
Garbanzos.	á 21	> 00	> id.
Habichuelas con-			
fitas	á 36	> 00	> id.
Id. negras.	á 30	> 00	> id.
Id. blancas.	á 24	> 00	> id.
Frijoles.	á 29	> 50	> id.
Maíz.	á 13	> 00	> id.

EL CORRESPONSAL COMERCIAL

A eso de las doce del día, se practicaron el jueves en Inca varios reconocimientos domiciliarios, por la fuerza de carabineros.

La casa taberna de Sebastian Miralles (Esparte) fué la primera agraciada con un minucioso registro.

Y á las tres del mismo día le tocó el turno á Pablo Truyol (á Lluch.)

Vamos, mal de muchos consuelo de tontos, dirían cada uno de ellos mirándose ámbos á dos.

El resultado de los reconocimientos fué negativo para los del cuerpo, por cuanto no encontraron ni una hoja del delictable tabaco que seguramente buscaban.

Porque no hay remedio, donde no hay, el Rey pierde.

Convendría, pues, que los del Resguardo antes de ocasionar sustos y disgustos se asesoraran bien de la certeza de las confidencias que tengan, pues, no es justo molestar á pacíficos ciudadanos por el puro capricho de hacerlo.

La benemérita guardia civil también trabaja sin tregua ni descanso para que en aquella importante villa no se intente siquiera el tirar de la oreja á Jorge.

En su visita á diferentes establecimientos nada ha encontrado que no sea modelo de conducta irreprochable.

Más vale así.

Nuestro corresponsal de Inca nos da cuenta de un alboroto ocurrido el miércoles por la tarde en la estación de aquella villa con motivo de cierta desavenencia habida entre el conductor de un carro y un carabinero, á quien hubo de antojárselo el citado vehículo atestado de géneros de contrabando.

Después de mil escarceos y practicado que fué el reconocimiento, fueron encontrados en un rincón dos medios catos de espelma, coronando el público con chistes y risotadas el cómico resultado de tan vanas pesquias.

El héroe de la función quedó arrestado en el cuartel de orden de un señor oficial.

Muchas son las quejas que llegan hasta nosotros, acerca de la medida tomada por la alcaldía mandando tener cerradas las escuelas de párvulas, (conocidas vulgarmente por costuras) con el laudable fin de evitar la propagación de la difteria, enfermedad infecciosa que tan despiadadamente se ceba en las tiernas criaturas.

A cuántas personas se nos han acercado rogándonos hiciéramos público el descontento que esta medida produce, no tan solo por quitar el medio de ganarse la subsistencia á infelices viudas que, casi siempre suelen serlo las que se dedican á esta penosa profesión, sino también porque privan á las pobres madres de ganarse la subsistencia por no tener quien se cuide de sus tiernos infantes; las hemos indicado que la medida era de

conveniencia general para el vecindario y que debían ser ellas las primeras en sacrificar su lucro personal en aras de la salud pública, y mucho más cuando la ciencia entre sus sábias indicaciones preservativas concede importancia capitalísima al aislamiento para evitar el creciente desarrollo del contagio diftérico.

Sin embargo, comprendemos podría hermanarse el bien que el aislamiento produce mandando tener cerrados al público esta necesaria clase de establecimientos infantiles, que bien pudiéramos llamar benéficos, con el perjuicio causado á las pobres maestras, resarciéndolas en algo de los quebrantos que tal medida produce, consignando á las más necesitadas una modesta pensión por el tiempo que la calamidad durára, tomándolo del fondo de calamidades ó de otro cualquier capítulo que por su índole lo permitiera.

Es innegable que la medida produce un bien general al pueblo; pues este debe también resarcir á los que de él forman parte de los perjuicios que la beneficiosa medida produce.

En buena hora que se haga cuanto sea dable para aminorar el contagio de las criaturas; pero no dejemos tampoco morir de hambre á las que son nuestras mayores, las infelices ancianas.

Y si nuestra voz por ser humilde no ha de tener eco, impetramos de nuestros ilustrados colegas, que si consideran justa la petición, contribuyan con su innegable valiosidad á tan marcado acto de justicia.

Son tan duchos los lecheros ambulantes en el arte de burlar las investigaciones de la autoridad, que según se nos asegura no pasa día sin que alguno de aquellos burle la buena fé de los compradores, dándole á cambio de moneda buena y corriente leche agüada, poco provechosa cuando no perjudicial, si se atiende á que se emplea dicha sustancia como reconstituyente de enfermos y convalecientes.

Creemos indispensable la necesidad de que se ate corto á los dichos industriales al efecto de evitar los perjuicios que puedan derivarse de sus malas artes.

Damos las más expresivas gracias á nuestro distinguido amigo el erudito escritor D. Francisco Benloch, por la atención con que nos ha honrado al remitirnos un ejemplar de sus dos folletos *La Revolución Obrera* y *Vocabulario Científico-Etimológico*, de cuyo alcance social nos ocuparemos oportunamente con la detención que se merecen.

Agradecemos a D. Pedro Pascual, director del semanario local *La Bandera Roja*, las tan deferentes como lisonjeras frases que dedica á nuestro Director con motivo de la aparición de LA VOZ DEL PUEBLO.

A su igual deseamos para aquella publicación tan próspera como larga vida.

Nuestro buen amigo D. Jaime Rullán, secretario general de la «Unión Obrera de Sóller,» llora la pérdida de uno de sus allegados.

Sirva de atenuante á su dolor la participación que tomamos en él cuantos nos honramos siendo sus consocios.

Nos cabe la satisfacción de participar á nuestros amigos que la dolencia que aqueja á nuestro estimado compañero D. Antonio Colom ha entrado en un período de franca mejoría.

Esperamos con ansia el momento de anunciar su total restablecimiento.

A VUELA PLUMA

El país acaba de manifestar su libérrima voluntad dándole al gobierno de Sagasta una prueba inequívoca de adhesión.

Solo el capital anda remiso en lo de entusiasmarse ante la victoria electoral del gobierno.

Sagasta vence y la bolsa baja.

Recordamos haber leído ciertas disposiciones encaminadas á cortar los vuelos á la pornografía.

¡Y las paredes de los edificios públicos siguen en tanto atestadas de inscripciones y mamarrachos que alarman el pudor!

Con unas cuantas pesetas se horra el *invi* que pesa hoy sobre la decencia pública.

No se diga que somos anti-pornográficos en los casos solamente en que no ha de costarnos el título una misera peseta.

En muchos establecimientos sigue vendiéndose el vino adulterado.

¿Será cierto que no andaron los franceses faltos de razón al oponerse á la introducción de nuestros caldos?

Pagar dinero para intoxicarse es el colmo de la desesperación ó el *non plus* de la ignorancia.

Dice un periódico que las clases trabajadoras nada deben esperar de los hombres que están al frente de los destinos del país.

Te equivocas colega.

Esperamos que se enmienden ó que se vayan.

Aplaudimos la actitud resuelta del señor Gobernador respecto á los prohibidos.

Los males deben cortarse de raíz.

En el vecino lugar de Pórtol se desarrolló estos últimos días un drama sangriento.

Unas docenas de ciudadanos honrados y pacíficos mataron á pedradas á dos malhechores é hirieron á otro gravemente.

La vindicta pública está de enhorabuena.

Y el progreso también.

Dáse como cosa resuelta la construcción de un velódromo en las afueras de esta capital.

¿Cuándo se construye una casa modelo para huérfanos?

Barriada de casas para obreros; mercado modelo; canalización de aguas; derribo de las murallas; red de alcantarillas; matadero público; paseos y alamedas.

¡Cuántas cosas buenas verán en Palma nuestros biznietos!

Los robos han menudeado estos días. Efecto del impulso que dan aquí á las obras públicas los capitales depositados en las Cajas de los Bancos y Sociedades.

Niega el Sr. Gobernador su autorización al propietario del Circo para que abra sus puertas al público sino cumple antes con las prescripciones que reza el reglamento de teatros.

Y hace perfectamente el Sr. Guzman.

Para tragedias—pensará él—basta y sobra con la de Tarifa.

El pauperismo se desarrolla en Palma de una manera alarmante.

Indicio vehementemente de nuestra prosperidad.

Se nos asegura que en bastantes pueblos de la isla se pagan los jornales á tres reales.

Después de esto creemos de gran utilidad se abra una cátedra para explicarle al jornalero la manera de compaginar la honradez con el hambre.

Siempre las nubes obstinadas en negarnos sus favores, y sigue la sequía suspendiendo sobre nuestras cabezas la segur de la carestía.

Las clases pobres están amenazadas de un porvenir desastroso.

Si la caridad del rico no interviene en el asunto, mucho trabajo le auguramos á la guardia civil.

VARIEDADES

GRANDES HOMBRES, HIJOS DEL PUEBLO

Hé aquí el origen de algunos:

LAFFITE, banquero riquísimo, hombre de Estado, alma de la revolución francesa de 1830, ministro de Luis Felipe y fundador de la Caja de ahorros, debió el ser á un pobre carpintero.

EPICURO, uno de los mas célebres filósofos de la Grecia fué hijo de un pastor.

LUTERO, de un trabajador de minas. **EPICURO**, el famosísimo orador de Atenas, de un herrero.

TAMERLAN, dueño del mas vasto imperio que ha existido, de un pastor.

SIXTO V, uno de los mas grandes pontífices del cristianismo, fué hijo de un porquero.

CROMWELL, protector de la república inglesa, de un carnicero.

EURIPIDES, de una verdulera.

VIRIATO, general lusitano que ganó batallas á los romanos cuando éstos se hallaban en el apogeo de su poder, fué pastor.

MAHOMA, gran legislador y famoso guerrero, fundador de la religión mahometana, fué arriero, en su juventud.

SÓCRATES, fué hijo de un escultor hispano.

VIRGILIO, el príncipe de los poetas latinos, era hijo de un posadero.

SHAKESPEARE, el gran autor dramático, de un carnicero.

CRISTÓBAL COLON, de un cardador de lanas.

COOK, el gran navegante y descubridor, fué criado en una quinta.

ESOP, fué esclavo en su juventud.

ALBERONI, político profundo, ministro español y príncipe de la Iglesia, era hijo de un jardinero.

MOLIERE, el gran poeta cómico, fué sastre.

LINNEO, famosísimo naturalista, debió el ser á un cura de aldea y pasó su infancia de aprendiz de zapatero.

FRANKLIN, el inmortal físico, político y naturalista, era hijo de un jabonero, y trabajó de cajista en una imprenta.

CATALINA, emperatriz de Rusia, acaso la mas grande mujer que ha gobernado, fué en su juventud cantinera de ejército.

AXIOMAS

I

El hombre más útil, más digno y más apreciable de la sociedad y á quien deberían tributarse todos los premios, todos los honores y todas las consideraciones que ahora se conceden al valor, á la intriga y al saber, es el agricultor, el artesano, el industrial y todo aquel que produce ó crea las cosas mas precisas para el sustento de la especie humana,

II

Más hace en beneficio de la sociedad un bracero ocupado en faenas agrícolas, que todos los actores, todos los pintores, todos los escultores, todos los erapeados, todos los músicos y danzantes del globo; y más justo, mas racional y mas lógico sería retribuirle con cinco pesetas diarias su trabajo al bracero, que á aquellos con cinco céntimos; y precisamente sucede todo lo contrario.

III

Si la ciencia económica aspirase rectamente al bien del mayor número, lo primero que debiera haber hecho era clasificar el trabajo en necesario, útil, superfluo y nocivo; y pedir para cada uno la retribución justa, cuidando de fomentar por este medio la producción

de lo necesario, y de anatematizar la producción de lo superfluo; por lo mismo que de aquí arrancan los males de la sociedad, que con harta frecuencia lamentamos.

IV

Si hubiese jurados populares que imitasen con severidad al arcópago de la antigua Atenas pidiendo cuenta semanal á los ciudadanos sospechosos sobre su modo de ganarse la vida, el mundo se poblaría de presidios porque son bien pocos los hombres que se ocupan en trabajos útiles y los holgazanes y toda esa pléyade que les siguen y que ha dado en llamarse vividores políticos, campan á llamarse de ese corto número, arrebatándoles con mil artes el fruto de sus sudores.

V

Quando en una sociedad desempeñan los hombres los oficios que corresponden á las mujeres, es porque no hay una ley bastante sabia que castigue la vagancia encubierta.

VI

La miseria de un estado es la demostración de que los ciudadanos no cumplen con sus deberes, especialmente con aquel precepto del Génesis: *Con el sudor de tu frente ganarás el pan.*

VII

Dada la diplomacia y el ascendiente que ha ganado la razón, la existencia de los ejércitos permanentes acusa un baldón ignominioso en la cultura de Europa, inexplicable sino anáran de por medio esos tigres humanos que se llaman déspotas.

VII

De las tiranías económicas no se conoce ninguna más dañina que la tiranía de la clase ilustrada, pues legisla en contra del trabajo y de la propiedad, favorece los monopolios y los ágios, se reserva todas las ventajas y santifica la holganza y la demagogia.

IX

Mientras la tierra demande brazos, la miseria no debe afligir á la especie humana; y si existe la miseria faltando ó sobrando brazos, es porque los deberes de los ciudadanos no se cumplen por falta de justicia. El que puede producir y no produce, comete un delito de lesa humanidad.

ORGANIZACIONES

La Junta Directiva de la «Unión Obrera Balear» queda constituida en esta forma:

Presidente

D. Félix Mateu y Domeray, Profesor de Instrucción.

Vice-presidente

D. Juan Capó y Cerdá, Industrial.
D. Miguel Llabrés y Oliver, Industrial.

D. Jaime Busquets y Salas, Profesor de Instrucción.

D. Antonio Galmés y Nadal, Profesor de Instrucción.

Contador

D. Rafael M. Preto, Profesor de Instrucción.

Revisor

D. Carlos Rivera de la Torre, Médico-Cirujano.

Interventor

D. Vicente Palou y Palmer, Profesor de Instrucción.

Depositario

D. Pedro Alvarez Buendía, Empleado.

Vocales

D. Leonardo Artigas y Perelló, Curtidor.
D. Bartolomé Bordoy y Bordoy, Albañil.

D. Antonio Albons y Bordoy, Alpargatero.

D. Jaime Gamundi, Alpargatero.

Secretarios

D. Francisco Casellas y Gili, Profesor de Instrucción.

D. Pedro Capellá y Oliver, Profesor de Instrucción.

D. Ramon Mas, Empleado.

D. Gabriel Bauzá y Pol, Carpintero de ribera.

JUNTA DE SOCORROS

Presidente

D. José Torrijos Ramis.

Vocales

D. Aurelio Romero.

D. Bartolomé Cantallops Coll.

D. Antonio Mir.

D. Antonio Forteza Forteza.

D. Antoni Urban Expósito.

JUNTA DE ADMISIÓN DE SÓCIOS

Presidente

D. Antonio Fullana Cerdá.

Vocales

D. Miguel Ferretjans.

D. José Lladó Estrader.

D. Juan Migorra Crespí.

D. Lorenzo Pomar.

Palma 1.º Marzo de 1893.—El Secretario General, Francisco Casellas.

* *

UNIÓN OBRERA DE EL TERRENO

JUNTA DIRECTIVA

Presidente

D. Lorenzo Capellá Amengual.

Vice presidentes

1.º D. Juan Masot.

2.º D. Juan Abraham.

Contador

D. Juan Rubó.

Depositario

D. Juan Guardiola.

Vocales

D. Bartolomé Rigo.

D. Antonio Fullana.

D. José Juan Morey.

D. Ignacio Colóm.

D. Julián Luis.

Secretarios

1.º D. Guillermo Covas.

2.º D. Miguel Tomás.

Palma 1.º Marzo de 1893.—El Secretario general, Guillermo Covas.

* *

Sr. Presidente de la «Unión Obrera Balear.»

Tengo el gusto de poner en conocimiento de V. que en Junta general convocada al efecto el día 27 del pasado mes se nombró, por unanimidad, la Junta Directiva constituyente que á continuación se expresa:

Presidente

D. Mateo Sancho Espinosa.

Vice-presidente

D. Gerónimo Sancho.

Secretario

D. Serafin Nabot.

Vocales

D. Gerónimo Alcina.

D. Antonio Masanet.

Al mismo tiempo se acordó que el periódico LA VOZ DEL PUEBLO de su digna dirección sea órgano de la Corporación obrera que representamos.

Capdepera 27 Febrero 1893.—El Presidente, Mateo Sancho.—El Secretario, Serafin Nabot.

* *

UNIÓN OBRERA DE INCA

JUNTA DIRECTIVA

Presidente

D. Juan Sampol Ferrer.

Vice-presidente

D. Gabriel Sampol Mélis.
D. Miguel Amengual Janer.

Vocales

D. Gabriel Estrafny Alzina.
D. Juan Martorell Beltrán.
D. Jaime Llompart Jaume.
D. Sebastián Borrás Mulet.

Contador

D. Jaime Martorell Beltrán.

Revisor

D. Juan Sans Horrach.

Interventor

D. Antonio Llinás Garau.

Secretarios

1.º D. Miguel Escarrer Pol.
2.º D. Andrés Gordiola Jaume.
3.º D. Antonio Segut Garriga.

Depositario

D. José Aguiló Cama.

Facultativo

D. Sebastián Borrás.

Junta de Socorros

D. Antonio Corró Jaume.
D. Salvador Forteza Garau.
D. Vicente Rayó Bauzá.
D. Antonio Llompart Sastre.
D. Bartolomé Beltrán Ferrer.

Delegados gremio albañiles

D. Gabriel Sampol Mélis.
D. Miguel Pujadas Far.
D. Juan Martorell Beltrán.

* *

UNIÓN OBRERA DE SÓLLER

JUNTA DIRECTIVA

Presidente

D. Andrés Bernat Moranta.

Vice-presidentes

D. Jaime Pons Castañer.
D. Bartolomé Pons Martí.
D. Juan Pons Estades.
D. Bartolomé Joy.

Interventor

D. Bartolomé Pons Estades.

Revisor

D. Guillermo Bernat Colom.

Contador

D. Juan Pons Ferrer.

Tesorero

D. Antonio Colom Bernat.

Vocales

D. Jaime Bannasar.
D. Bartolomé Ripoll Ferrer.
D. Guillermo Alcover Morell.
D. Juan Villadomeu.

Secretarios

D. Jaime Rullán Frau.
D. Pablo Pons Morey.
D. Antonio Ferrer.
D. Bernardo Pastor Marqués.

Médico

D. Jaime Antonio Mayol.

Junta de Admisión de Socios

D. Miguel Estarellas Roig.
D. Pedro Juan Bernat.
D. Bartolomé Colom Bernat.
D. José Bisbal Arbona.
D. Pedro Bannasar Mayol.
D. Francisco Rullán Ripoll.
D. Jaime Arbona Escalas.
D. Jose Fernandez Coll.
D. Andrés Valladolid Cabrera.

Junta de Socorros

D. Bartolomé Pons Martí.
D. Bartolomé Pons Castañer.
D. Bartolomé Pons Estades.
D. Juan Villadomeu.

Conserje

D. José Balaguer Juan.

PALMA